INDAGINE SULLE CONDIZIONI ECONOMICHE E IL POTERE D’ACQUISTO DELLE FAMIGLIE RESIDENTI NEL COMUNE DI COMO -

Como 25 ottobre 2005

A cura di De Rocchi Domizia, Dirigente del Settore Statistica del Comune di Como e Claudio Formenti, Collaboratore Statistico.

IL PROGETTO

· GENESI: esigenza di approfondire il fenomeno costo della vita (PEG 2005 Comune di Como – Settore Statistica, ACLI Como).

· FINALITA’: fornire un valido supporto informativo al Comune e alle Associazioni che operano sul territorio per gli interventi futuri.

· METODOLOGIA: indagine campionaria sulle famiglie residenti.

· RISORSE: Comune (settore statistica, centro stampa, uff. spedizioni, uff. stampa); ACLI (rilevatori).

· TIMING: entro aprile 2005 preparazione dell’indagine (campione, carichi di lavoro, formazione, lettere, informazione); entro giugno 2005 interviste; entro settembre 2005 registrazione dati, controllo, elaborazione; entro novembre 2005 presentazione risultati

· COMUNICAZIONE: pubblicizzazione  dell’iniziativa in aprile-maggio, con comunicati stampa; presentazione finale con conferenza stampa e tavola rotonda aperta alla città.

L’INDAGINE

· TIPOLOGIA: telefonica di tipo soggettivo

· UNITA’ DI RILEVAZIONE: famiglia anagrafica

· QUESTIONARIO: 12 domande a risposta chiusa, con appendice di contenuto anagrafico, rispettoso delle norme sulla privacy. 

· CAMPIONE: per quote, con estrazione sistematica con le seguenti variabili discriminanti: sesso, età, quartiere di residenza, stato civile, cittadinanza, n° componenti; numerosità teorica di 599 unità, con possibili sostituzioni, su un universo di 35990 famiglie.

· RISORSE STRUMENTALI: software statistico SPSS, Excel, lettere di preavviso alle famiglie.

· RISORSE UMANE: 20 rilevatori, 3 coordinatori

.

RISULTATI DI CONTENUTO TECNICO

· Reperibilità iniziale dei numeri telefonici (pagine bianche) pari al 65,4% degli ISF estratti dall’anagrafe, molto correlata all’età e alla cittadinanza (inferiore al 20% per gli stranieri).

· Corrispondenza del campione finale (dopo le sostituzioni e le cadute) con l’universo, in relazione alle variabili sesso, stato civile, n° componenti e classe d’età. Mancata corrispondenza per la variabile cittadinanza.

· Tasso di collaborazione complessivo pari all’89%.

· Tasso di sostituzione pari al 16%.

· Tasso di irreperibilità pari al 15%.


Disponibilità del documento completo nel sito dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni)

LE RISPOSTE – Analisi univariata
· Il 72% delle famiglie abita in casa di proprietà

· Il 50% dichiara “pesanti” le spese che sostiene per la casa

· Dotazione di beni durevoli:

· Lavatrice 98%

· TV a colori 96%

· Computer 50%

· Telefono cellulare 79%

· Automobile 78% (incidenza età capofamiglia)

· Lavastoviglie 46% (incidenza età capofamiglia e numero componenti)

· Frigorifero 99%

· Videoregistratore o DVD 64%

· Videocamera 18%

· Antenna parabolica 28%

· Accesso a Internet 41%





· La percentuale di quanti hanno dichiarato di non potersi permettere i beni precedentemente elencati, escludendo i beni durevoli ritenuti indispensabili (frigorifero, TV e lavatrice), varia dal 5% per il telefono cellulare al 15% per la videocamera.

· Il 21% delle famiglie negli ultimi 12 mesi aveva dei debiti diversi dal mutuo per la casa. Tra costoro il 35% considera “pesanti” questi debiti e l’11% è stato in arretrato col pagamento.

· Il 73% delle famiglie può permettersi una settimana di ferie all’anno lontano da casa.

· L’89% può permettersi di mangiare carne o pesce almeno una volta ogni 2 giorni.

· Il 94% può permettersi di riscaldare adeguatamente l’abitazione in cui vive.

· 3 famiglie su 4 potrebbero far fronte immediatamente a spese impreviste di 1000 euro.

· L’8% arriva a fine mese con grande difficoltà, il 3% con molta facilità.

· Il 60% delle famiglie non è riuscito a risparmiare nel 2004.

· Il 3% delle famiglie nell’ultimo anno non ha avuto i soldi per comprare il cibo necessario, il 12% i vestiti di cui c’era bisogno, il 10% per pagare le spese per malattie, il 3% per la scuola, il 6% per i trasporti e ancora il 6% per pagare le tasse.

SE POTESSI AVERE……1000 EURO AL MESE

· Il reddito auspicato medio delle famiglie per arrivare alla fine del mese senza difficoltà è risultato pari a 933 € per individuo, con una forte variabilità in base al numero dei componenti della famiglia:
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POVERI E QUASI POVERI

· Il 3,2% delle famiglie dichiara che negli ultimi 12 mesi ha trovato difficoltà per comprare il cibo necessario.

Queste famiglie arrivano alla fine del mese con difficoltà, non riescono a risparmiare e solo per un terzo potrebbero far fronte a spese impreviste per 1000 € o andare in vacanza. Rilevante è comunque il fatto che la metà di queste famiglie possiede almeno un telefono cellulare, rispetto ai quattro quinti del campione complessivo.

· Il 6,0% delle famiglie dichiara di non poter permettersi carne o pesce almeno ogni 2 giorni e contemporaneamente non ha disponibilità immediata di 1000 €.

Queste famiglie vivono per lo più in affitto, faticano ad effettuare qualsiasi spesa, sono indebitate più della media e faticano molto a ripagare i debiti (spesso sono in arretrato col pagamento); inoltre arrivano a fine mese con difficoltà e non riescono mai a risparmiare. 

Anagraficamente prevalgono gli anziani, in particolare le vedove; le persone divorziate sono presenti in percentuale doppia rispetto al campione. Il titolo di studio dichiarato è molto basso.

I BENESTANTI

· Il 17% delle famiglie non ha alcun problema economico:

· arriva alla fine del mese senza difficoltà;

· può permettersi di andare in ferie almeno una settimana all’anno;

· ha la casa di proprietà;

· riesce a risparmiare;

· è in grado di far fronte immediatamente a una spesa imprevista di 1000 euro al mese.

Tali famiglie possono permettersi di acquistare con tranquillità tutti i beni proposti dal questionario e non hanno difficoltà ad affrontare le spese o a pagare i debiti. 

Anagraficamente sono caratterizzate da un capofamiglia con titolo di studio elevato (il 40% è laureato) che si dichiara imprenditore, libero professionista o dirigente in percentuale più che doppia rispetto al campione.

I COMASCHI E LA TECNOLOGIA

· Internet: il 41% possiede l’accesso, il 9% vorrebbe accedervi ma non può permetterselo, il restante 50% non è interessato. L’accesso è fortemente condizionato dall’età del capofamiglia:3 su 4 hanno meno di 50 anni.
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· Cellulare: il 79% lo possiede, il 6% non può permetterselo, il 15% non è interessato ad averlo. Tra le famiglie in difficoltà per comprare il cibo, una su due possiede il cellulare.

CONCLUSIONI

· Basso livello d’istruzione, inattività, vivere soli ed età elevata si associano strettamente alla condizione di povertà. La variabile sesso è invece ininfluente.

· Alto livello d’istruzione ed elevato profilo professionale si associano strettamente alla condizione di benestante.
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